

潮州市潮安区委农办专职副主任郑焕钿坚守扶贫岗位20多年：

扶贫就是做良心事 看到点滴变化都有成就感

帮扶要讲精准，这样才能做到“真扶贫、扶真贫”；帮扶要讲灵活，在传统销售模式基础上开发电子商务公司，可以大力推动消费扶贫；帮扶还要大胆创新，将旧村落巧妙改造，发展乡村旅游业，就可以推动乡村振兴，带动村集体和村民一起致富……从1998年起就从事扶贫工作的潮州市潮安区委农办专职副主任郑焕钿原本也出身贫困家庭，对贫困群众有种特殊的感情，他一直认为干扶贫是“在做良心事”。

20多年，他做过的“良心事”已数不清有多少件，只是觉得“看到贫困户脱贫了，房子翻新了，贫困村村容村貌大变化，心里感到很欣慰，很有成就感”。而他身上积累下来的一个个工作经验，正成为推动当地乡村振兴的“宝库”。



郑焕钿

潮州市潮安区委农办
专职副主任



■ 郑焕钿认为，结合新农村建设、发展乡村旅游业，不失为促进乡村全面振兴的一条好路子。

不知不觉就干了20多年。之所以一直坚守扶贫岗位，主要是因为我也出身于贫困家庭，有一份怜惜穷苦人家之心，认为干扶贫是在做良心事。看到贫困户脱贫了，房子翻新了，贫困村村容村貌有大变化，心里感到很欣慰，很有成就感。

——郑焕钿



■ 潮州市潮安区委农办专职副主任郑焕钿在世田村入户走访。



■ 郑焕钿说，看到贫困村村容村貌有大变化，心里感到很欣慰，很有成就感。

坚持原则

“确保帮扶对象精准才能做到‘真扶贫、扶真贫’”

众所周知，扶贫工作是系统工程，协调方面难度大，工作非常繁琐，在潮州市潮安区，一直从事农村扶贫工作的郑焕钿，工作的繁忙几乎是所有区直单位和乡村干部都印象深刻的。在这期间，家里人也曾经因为他经常加班表示反对过。但郑焕钿还是一直坚守下来，推动潮安顺利完成了脱贫攻坚硬仗，并开启乡村振兴的大幕。

他告诉新快报记者，20多年的坚守，其一是因为他自己也出身于贫困家庭，有一分怜惜穷苦人家之心，认为干扶贫是“在做良心事”。其二，也是最重要的是，他认为脱贫攻坚是十八大以来习近平总书记亲自部署、亲自指挥的攻坚战，是一项伟大而光荣的历史使命，作为一名共产党员能够

从事扶贫工作应该感到无比光荣。

对贫困群众有特殊的感情，但是该坚守原则的时候，郑焕钿绝无二话。至今，他还清楚地记得在2010年开展扶贫“规划到户、责任到人”工作，在某个帮扶村核查认定贫困户工作时，刚开始村干部不配合贫困户名单公开。郑焕钿多次做政策解释工作，最后做通村干部的思想，对贫困户名单进行公开公示，公示后有异议的立即减掉，有反映的纳入公示范围，经过多次上门核查、公示和增减，最终确定了一批帮扶对象。“从这件事中，我感到要做好扶贫工作，首先要确保帮扶对象精准，这样才能把扶贫政策真正落到实处，做到‘真扶贫、扶真贫’。”他对新快报记者说。

灵活施策

扶持培育两家电商公司，应对农产品销售短板

对扶贫政策讲原则，但对于扶贫方式，他则非常讲灵活。郑焕钿着力推动的电商消费扶贫方式就是一个成功的例子。

2020年上半年，受新冠肺炎疫情的影响，潮安部分农产品如柑桔销售受到严重影响，农民和贫困户生产的农产品很多销售不出去或卖不到好价钱。虽然潮安区是中国淘宝百强县（区），但网上销售主要在工业领域。在农产品电商销售方面，除了凤凰茶叶不愁销路外，其余农产品还是习惯于传统线下销售。

为切实帮助贫困户销售滞销农产品，保护贫困户农产品销售利益，郑焕钿积极筹集45万元扶持资金，在北部山区归湖镇和登塘镇分别扶持培育潮安区归湖益农电子商务有限公司和潮安区登塘隆电子商务有限公司。主要销售茶叶、蜂蜜、香瓜等。

登塘棵条、田东薯、橄榄、潮州柑、米粉、糯米酒等特色农产品。由于有政府帮助推动、营销商销售有方、扶贫产品质量保证和价钱合理，两家公司从创立以来销售态势良好。如登隆公司经营的登塘棵条和田东薯畅销，常年供货给区政府大食堂和有关机关企事业单位饭堂，有力推动了公司正常运作。

扶贫工作免不了督导检查，以往由区扶贫办统一负责检查督导，但往往人手不足，工作不好开展。从2017年起，潮安区扶贫办灵活采取镇级交叉检查的方式，起到了非常好的效果。区扶贫办每年组织一次精准扶贫镇级交叉检查，让各镇互相学习借鉴，互相帮助找出差距不足。及时发现问题，及时采取整改措施，限时落实整改。通过举一反三，防止类似问题的发生。

创新发展 用新思路推进乡村全面振兴

在帮扶的过程中，郑焕钿意识到，只有做强农村的产业，才能起到长效的帮扶效果，并且持续增加村集体和贫困户的收入，最终实现促进乡村全面振兴。在这方面，结合新农村建设，发展乡村旅游业，是一条出奇制胜的出路。

为此，郑焕钿牵头组织10个贫困村创建新农村示范村采用EPC总承包模式进行建设，使贫困村新农村建设面貌焕然一新。

他告诉新快报记者，采用EPC总承包模式的好处是可以简化一些前期工作，缩短建设工期，既能够及时解决一些建设涉及到群众利益的问题，又能够满足贫困村干部和群众的需求。

在其中的归湖镇狮峰村，郑焕钿和扶贫办的同事隔三差五就到狮峰村一次，同镇村干部一起研究推进贫困村创建新农村示范村建设。当时正值2018年夏天，天气酷热，郑焕钿和镇、村干部连续一周坚持在工程一线督战。同时想方设法帮助狮峰村争取上级资金项目，使狮峰村新农村建设总投资近4000万元。

工程队中标进驻后，结合本村水产养殖优势资源，大胆提出将村100亩大池塘打造成休闲观光白鹭湖，同时发展客栈民宿等项目。经过全面改造，狮峰村被评为“2020年度广东省十大美丽乡村”。近两年乡村旅游业发展了起来，每年增加集体经济收入24万元，又带动村里第三产业发展，取得良好的经济效益和社会效益。这个项目在潮安新农村建设中成为可复制、可推广经验，在乡村振兴中起到了很好的示范作用。

经过努力，至2020年底，潮安全区的建档立卡贫困户7331户、16856人实现“八有”达标退出，全区10个省定贫困村全部建设成生态宜居美丽乡村，实现脱贫出列。

如今，全国已进入乡村振兴的全新阶段，郑焕钿表示，将用5年时间，采取稳岗就业、产业后续帮扶和技能培训等措施，巩固稳定脱贫人口收入水平。同时，推进乡村建设行动，持续开展农村人居环境整治工作，推进生态美丽乡村建设；大力开展乡村治理行动，不断完善乡村治理体系建设，建设德治法治文明乡村，全面推进乡村振兴。